

EL MOVIMIENTO NACIONAL

En el Alto de León han sido derribados dos aviones rojos

Se reciben donativos cuantiosísimos de personas adineradas, que entregan toda fortuna para la santa causa de la salvación de España.-La Junta de Defensa Nacional conmina a las provincias vascongadas a que depongan su actitud so pena de perder todos los privilegios de que disfrutaban

La situación

El último desembarco de tropas de África en Algeciras señala la iniciación de la etapa decisiva de la actual campaña.

Se dice que la expedición se componía de artillería, útiles de fortificación, servicios de Intendencia, etc.

Hasta ahora, excepto el primer desembarco, que aprovechando la sorpresa, se hizo en barcos mercantes escoltados por buques de guerra, los demás transportes de tropas han tenido que hacerse por vía aérea, con la lentitud obligada por la escasez de aparatos apropiados para tales fines. La defecación de una parte importante de nuestra escuadra, cuyas dotaciones se volvieron contra sus oficiales, matándolos en su mayoría, obligó a adoptar esta medida, que indudablemente ha retrasado la acción decisiva sobre Madrid.

El contralmirante Azorola ha purgado con la vida su antipatriótica negligencia o su defecación a la causa de España.

Pero esos barcos sin oficiales, sin dirección técnica, sin mando no podían menos de ser considerados como piratas y no han logrado repostarse en Tánger ni en Gibraltar y a falta de esos puertos de refugio y, desde luego, de los españoles próximos al estrecho, carentes de combustible y viveres, se han visto obligados a abandonar aquellas aguas, y así el "Jaime I" y el "Libertad", que tanto sonaron los primeros días, y que dieron pie a Indalecio Prieto para decir que el movimiento estaba fracasado por haber fallado la escuadra, han desaparecido de escena y probablemente estarán refugiados en Cartagena, único puerto militar de que pueden disponer en todo el litoral, sin

poder salir de él y probablemente con averías.

Hoy nosotros somos los dueños del mar, puesto que por el sur se ha podido hacer el transporte de tropas de África, sin que hayan logrado impedirlo los dos destructores que con tal objeto se presentaron en la ruta, y por el Cantábrico el "Almirante Cervera" navega libremente, sin encontrar enemigo con quien enfrentarse, y coopera eficazmente en las maniobras del coronel Aranda.

Este último transporte desde Ceuta a Algeciras, en barcos mercantes o de pasajeros, escoltados por la aviación y algunas pequeñas unidades navales, parece que ha sido una operación digna del genio organizador de Franco.

Los dos destructores rojos que intentaron oponerse a la marcha del convoy tuvieron que huir ante el fuego de los cañoneros y la seria amenaza de los aviones, desembarcando en Gibraltar muertos y heridos.

Ahora ya no resta más que Franco con esas fuerzas, las anteriormente desembarcadas y las de la segunda división que no sean necesarias en Andalucía organicen la columna, mejor dicho, el ejército del sur, que ha de atacar a Madrid por la espalda.

Estando pacificada casi toda aquella región, especialmente en la provincia de Córdoba, no ha de encontrar obstáculos en su marcha ni en el Guadalquivir ni Sierra Morena, que son los únicos puntos en donde podrían encontrar resistencia, y una vez desembocado en la llanura de la Mancha, la marcha debe ser franca y sin tropiezos.



VALLADOLID.—Grupo de falangistas en su cuartel general con su jefe Onésimo Redondo, traidoramente asesinado

Las milicias rojas y las especulaciones de Indalecio Prieto

Según han manifestado algunos prisioneros recientemente cogidos en el frente de Guadarrama, entre los milicianos rojos empieza a cundir el descontento contra Indalecio Prieto, por haberse hecho pública la noticia de que en las compras de material realizadas en Francia con el oro sustraído al Banco de España obtiene pingües comisiones que se reparten entre él, Marcelino Domingo y otros elementos del llamado Gobierno de Madrid, entre ellos el general Castelló. Como estas compras que se citan por millones y se pagan en oro se realizan sin ninguna garantía en cuanto a la modicidad de los precios y sin ninguna formalidad de subasta ni concurso que permita apreciar la conducta de los que la realizan, y como la concesión de comisiones elevadas es habitual en esta clase de contratos, nadie pone en duda la noticia de que a estas horas la cuenta corriente en francos oro que el señor Prieto tiene en los bancos extranjeros ha aumentado en proporciones cuantiosas.

Por otra parte, ni Prieto ni su hijo, que está en condiciones y edad de llevar las armas aparecen por el frente sino en calidad de turistas y muy de tarde en tarde y aquí no pierde el tiempo en torno al oro que sale de España, al que consagra una atención especialísima, mientras los infelices combatientes sufren las penalidades de una campaña que es si no durísima y lo será mucho más en breve, por lo que la indignación es general sobre todo entre los comunistas y las juventudes, quienes adivinan de qué hábil manera el empresario de la revolución tiene ya cubierta la retirada al extranjero, como en menor proporción y con procedimientos más burdos se la ha procurado el diputado socialista Cordero Bell, que ha huido de Huelva a Casablanca robando previamente las oficinas públicas y a algunos particulares por un total de 400.000 pesetas.

Según afirman los referidos prisioneros, los comunistas tienen adoptadas sus medidas para evitar la fuga de Prieto como de los demás dirigentes complicados en la resistencia al Ejército, para impedir que al final sea la masa inconsciente la que pague las culpas gravísimas de sus directores mientras estos se van al extranjero a disfrutar del oro que han sacado entre ríos de sangre del pueblo.

Falange Española de las J. O. N. S.

HIMNO

Cara al sol con la camisa nueva que tú bordaste en rojo ayer me hallará la muerte si me lleva y no te vuelvo a ver.

Formaré junto a los compañeros que hacen guardia sobre los luceros imposible el ademán y están

presentes en nuestro afán. Si te dicen que caí me fui al puesto que tengo allí.

Volverán banderas victoriosas al paso alegre de la paz y traerán prendidas cinco rosas las flechas de mi haz.

Volverá a reir la primavera que por cielo, tierra y mar se espera. Arriba escuadras, a vencer. que en España empieza a amanecer.

Rasgos ejemplares

De un nuevo y magnífico rasgo de patriotismo, hemos de dar cuenta al público.

Ayer tarde, se presentó a la Junta de Defensa Nacional, la señora doña Manuela de Bedoya Jofre de Villegas, viuda de R. Balbuena, de Palencia, para hacer un donativo de VEINTICINCO MIL PESETAS con que generosamente ha querido coadyuvar al esfuerzo que en defensa de España realiza el Ejército secundado con tanto entusiasmo por la población civil.

El presidente y los vocales del Alto Organismo han manifestado su gratitud a la donante en nombre propio y en el de la Patria por esa cuantiosa aportación.

Nos complace divulgar el admirable rasgo de la expresada señora para que sirva de ejemplo y estímulo a cuantos puedan imitarla en estas circunstancias en que España necesita del esfuerzo de todos sus hijos.

También se ha personado en la Junta de Defensa Nacional el administrador de la Prisión Central de Burgos, para hacer entrega de un donativo de QUINIENTAS VEINTIDOS PESETAS, reunidas por suscripción entre todos los empleados de dicho establecimiento penitenciario.

¡Viva la Virgen del Pilar!

También en Briviesca se cantó Salve popular en la iglesia colada en desagravio a Nuestra Señora del Pilar, y es que en cualquier rincón de verdadera España y en cualquier de esta Castilla racial, las proclamas que se hagan a la Virgen Zaragoza, las escuchamos con espasmos los sentimientos como aragoneses y repararemos con esa justicia ejemplar que hace dignos a los pueblos que sienten.

El hecho horrible del bombardeo del Pilar no tiene precedente en el mundo ni aun en la soviética Rusia, que por sus obras de arte y sus templos religiosos; tampoco existe precedente de mayor refinamiento en la crueldad ni más osado desprecio a la tradición religiosa de un pueblo. Averguenzarnos que hayan sido españoles los que la sombra de la noche y a traición, han cometido el hecho salvaje que movido a indignación al mundo católico.

¡Pero no! No son españoles los catalanes! Son catalanes de esa España que en la lucha, cuando tienen que dar el pecho, se esfuman por una cantarrilla, llevando como trofeo de ideal el producto de la rapiña y saqueo; son catalanes que odian al resto de España, porque ella significa valor y justicia; son engendros avernos, que vomitan traición y cólera, y en sus locos sueños de emancipación, se declaran independientes, cometiendo el más grande de los delitos de lesa patria. De estos catalanes no quedará ni uno; serán pulverizados, reducidos a cenizas ¡Cataluña! Es la justicia que te hará la España grande, la España nuestra tradición, la de la reconquista de la independencia. ¡Tiémbrale, después del ejemplar castigo que España de Lepanto te haga, pasar los siglos, y el templo de Zaragoza volverá a ser profanado por catalanes ¡Pilarica, los buenos españoles te lo van ante tu altar!

Escribo estas líneas para que el pueblo de Aragón se entere de que cuando se inició el avance sobre Barcelona, con ellos y en los puestos de vanguardia estaremos nosotros, todos unidos en un mismo ideal, abrazados la misma bandera, a ver si tenemos honor de caer por los más nobles ideales: fe y patria.

Bastó una indicación del señor alcalde de esta ciudad, y el pueblo acudió en masa a la iglesia colegiata. La formación acudió la Falange; confundido con ella el pueblo. Todos con fervor cantaron la Salve. Después, entusiasmo fué apoteósico; se dieron vas a España, a la Pilarica, al Ejército español, a Falange. Sentimos que toda el alma no estuviera nuestro querido jefe provincial señor Andino, que tanto hace por España y que por el no puede moverse de Burgos. ¡Arriba España, Viva España y Viva el Ejército español!

LINARES

En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULO

Noticias del extranjero sobre España

Continúa el transporte de fuerzas de Marruecos para España

ROMA.—Se sabe, por informaciones de Tánger, que la actividad en el puerto de Ceuta se acentúa.

Grandes depósitos de armamento y municiones se están ya embarcando en navíos de la Transmediterránea para trasladarlos a España.

La flota aérea, cada vez más eficaz, es la encargada de limpiar de enemigos el Estrecho, contentando a los buques de guerra que todavía permanecen fieles al Gobierno de Madrid.

La opinión internacional se va inclinando por momentos a favor del general Franco

ROMA.—En los círculos políticos internacionales bien informados, se espera un ataque a fondo a la capital de España.

Cada día que pasa, se nota una corriente muy favorable al movimiento nacionalista español, más ahora en que las columnas de Marruecos que manda Franco han comenzado a actuar.

Un comentario londinense sobre las milicias nacionales

LONDRES.—En la capital londinense, y por noticias recibidas de Gibraltar, se comenta el entusiasmo del resurgir español, como lo demuestra las concentraciones de paisanos, que aumentan sin cesar en toda España para defender el movimiento salvador.

En pequeñas localidades próximas a San Roque y La Línea, hay milicias concentradas de ciudadanos, que sobrepasan las cifras de 3.000 y 2.000 hombres, respectivamente.

El embajador de Alemania defenderá su embajada, si fuese preciso, contra las turbas rojas

BERLIN.—Se ha recibido la noticia de que el embajador de Alemania, en un viaje muy arriesgado, hecho en aeroplano, ha podido llegar a Madrid para salvar aquella embajada y organizar la

defensa de ella, si fuese preciso, ante la incompetencia del Gobierno rojo.

Este embajador se encontraba en San Sebastián, en donde tampoco ofrece seguridad la residencia de súbditos extranjeros.

También los embajados de Bucarest y Berna se adhieren al movimiento

ROMA.—Todo el personal de las embajadas de España en Berna y Bucarest, ha telegrafiado al general Franco adhiriéndose al movimiento salvador de España.

Dos aviones se ven obligados a regresar a España

MILAN.—Se sabe que los dos hidroaviones españoles que se habían refugiado en Biarritz, se han visto obligados a remontar el vuelo, regresando a España.

Estudiantes extranjeros que han salido de España

BERLIN.—El grupo de estudiantes alemanes y de otros países que estaban en España en viaje de estudios, se han concentrado en Lisboa, a donde irá un transatlántico para recogerlos.

Los bienes de España en Italia embargados

ROMA.—La Radio de Roma ha dado la siguiente noticia: Quedan embargados todos los bienes de España en Italia hasta tanto que el Gobierno español que reside en Madrid, responda de los daños causados en la Embajada italiana de Madrid.

Grecia se prepara contra el peligro rojo

MILAN.—Noticias recibidas de Grecia, ponen de manifiesto que se opera allí una fuerte reacción contra el peligro bolchevique, que parece intentaba enseñorearse de varias naciones Mediterráneas.

En varias ciudades se declaró la huelga general, pero están formando un bloque nacional para contrarrestar los manejos de los extremistas.

Comunicado oficial

Ejército de operaciones del Norte

Situación general a las 21 horas del 6-8-936

Jornada de gran actividad en todos los frentes y en los servicios de retaguardia. La Aviación, como todos los días, ha llenado cumplidamente sus distintas misiones.

En el frente de Guadarrama (Alto de León), han sido derribados dos aviones contrarios.

El Ejército del Sur sigue intensificando sus transportes, habiendo desembarcado numerosos contingentes.

Edición de las ocho de la noche

Los arandinos han dado abundantes pruebas de su acendrado amor a España

Un avión enemigo atenta contra el vecindario de Logroño

amos de nuestro colega "La Rioja", volvió a registrarse en esta ocasión la presencia de un avión de las fuerzas enemigas a las órdenes del Gobierno arandino. Su primera visita la hizo en el pasado domingo, 23 de Julio, cuando sólo dejó caer algunos ejemplares de periódicos editados en la capital de España y que, controlados o más controlados, hechos por redaccionesistas, ofrecían una información en su matiz a la propia de los tiempos. Ayer, desgraciadamente, el avión volvió al parecer de la línea de París—animado del vandalismo que lo están los elementos todos que se unen al salvador movimiento nacional, dejó caer como antes unas bombas sobre el aeródromo de Agoncillo, a las cuatro arrojadas ayer caídas de él, sino que, para marcar la refinada barbarie que desahampotencia e inmediatez aniquiladora del signo comunista al que sirve, arrojó la ciudad, y si no logró su intento de producir pánico, por el espíritu de que la población civil animada, debido al saludable contacto de las tropas y a la inquebrantabilidad en un triunfo próximo y en un futuro, consiguió, deplorablemente, algunas bajas para acrecer con el número de los mártires del antipatriotismo que tan pujante avanza saltar la violencia exoración del veneno por el atentado inhumano y co-

pierna izquierda; Pascuala Viguera Palacios, de 38 años, de Logroño, herida que le atravesaba el muslo izquierdo, siendo necesario proceder a la amputación de la pierna; Zoaquín Roldán López, de Pamplona, impresor, de heridas en la pierna izquierda y en la garganta; Juan Fernández Blanco, de 55 años, de Larriba, de herida en la región posterior del muslo derecho; Juana Ruiz Viguera, de 13 años, de Logroño, herida en la región abdominal; Carlos Cruz, de 13 años, de herida contusa en el antebrazo derecho y otra en la cadera. Todos los lesionados se calificaron de pronóstico reservado, a excepción de Pascuala Viguera, cuyas lesiones se diagnosticaron de muy graves, y de Juan Fernández, cuya herida se dijo ser grave también.

También hemos oído que hay algún herido leve. A su paso sobre la ciudad, el avión fue hostilizado con descargas de fusil y de ametralladora, hechas desde distintos puntos de la ciudad. Era tal la indignación de las gentes, que vimos algunas personas hacer fuego con sus pistolas.

Por los transentes se cumplieron las prevenciones de refugiarse en los portales y plantas bajas de las casas. Sin embargo, en no pocos pudo más la curiosidad y permanecieron en la calle mirando el paso del aeroplano.

La Cruz Roja actuó prontamente en la recogida de las víctimas y su traslado al Hospital o a la Casa de Socorro, bien que por el más rápido acceso, la mayoría se llevaron al primero de los citados establecimientos.

Profundamente contristados por las consecuencias del hecho criminal, para cuya condenación son pocas todas las palabras, hacemos, testimonio de nuestro sentimiento a las familias de los fallecidos y deseamos una pronta mejoría y rápido restablecimiento a los heridos.

Dejende tus playas, castellano, y las playas son el Sardinero, Acude a ellos con tu familia a pasar el verano.

La Bandera Nacional

Significado y gloria de sus dos colores

Sin remontarnos al origen de las banderas, buscaremos y haremos un poco de Historia acerca del particular:

Don Juan II supo distinguir las armas de dinastía de las de dominio, o sea, las reales de las nacionales, poniendo en sus doblas el blasón de Castilla y León, y por otro lado el de la Banda.

En los comienzos del siglo XVIII se generalizaba como símbolo real, el blanco (de la dinastía borbónica o de Francia), cargado de la histórica aspa de Borgoña, que tanto se conservó y perpetuó hasta época bien moderna, ya que tremolada y a su sombra se realizaron los hechos más gloriosos de nuestra historia.

Es Felipe V quien dicta la primera disposición en la materia el 23 de Febrero de 1707, mandando que la "coronela" debía ser blanca, con la cruz de Borgoña, para el primer batallón de cada regimiento. Los demás de la fetón del color principalmente marcados en las armas de la provincia o ciudad que les diese nombre (es decir, con cruce ve daderamente le dió).

Y así llegamos al reinado del gran Carlos III; el monarca tuvo el acierto de rodearse de inteligencias privilegiadas, por toda especialidad, y por otra parte, el patriotismo de todos era tan arraigado, que nadie dejaba de prestar su activa colaboración en la obra magna de reconstitución de la Patria.

Hizo en esta materia dos cosas: reorganizar el escudo nacional y real y abrir un concurso para fijar el pabellón de guerra. Para lo primero inspió, y al mismo tiempo oyó, los consejos de uno de sus reyes de armas, el poco tiempo de estudio, fué oficialmente aprobado el proyecto, formándose el escudo real con armas de dominio, alternadas con las de familia, de dinastía y las históricas perdidas, formando con todas sus cuarteles un conjunto de los reinos Aragón (el primero), Sicilia, Austria, Borgoña moderna, Ducado de Parma, Ducado de Toscana, Borgoña antigua, Brevaute, Flandes y Tirol, y sobre el todo el cuartelado con las primitivas de Castilla, León, León y Castilla, en punta Granada, y en escudo Borbon Anjou.

Los estándares, en sus colores, son derivados directamente de los emblemas de guerra, y ello fue tenido muy en cuenta cuando el mismo rey, Carlos III promovió el concurso de banderas, y su prestigio ministro de Marina, Antonio Valdés, eligió éste para presentarles al monarca.

Los colores que por regla heráldica corresponden, con las del campo y figura principal del blasón, pero en una nación como la nuestra, formada de agrupación histórica de diferentes reinos iguales, debían de ser tenidos en cuenta todos sus colores respectivos y no sólo los de los cuarteles referidos, sino también su pertenencia de derecho a ser allí representados, puesto que todos eran partes iguales de un conjunto cuyo emblema debía representarlos en su totalidad y sin excepciones.

Surgió la coincidencia, como si la secular adopción de cada blasón representase un emblema, adnancó la legada de sus días en que la formación de la nacionalidad española por tantas generaciones, fuese una realidad por el feliz reinado de Isabel y Fernando. Castilla tenía en campo rojo su cas-

tillo de oro; Aragón, representación de la Monarquía de Aragón, Cataluña, Valencia y Baleares, desde su formación con don Jaime I, tenía en oro sus cuatro paños rojos, mal llamados "barrajas"; Navarra, sobre el mismo rojo, las cadenas de oro. Lógicamente, esos dos colores, tenían que ser los de nuestra bandera nacional.

Pero, independientemente de ello, no pensando que obligaban las reglas heráldicas, muy tenidas en cuenta para variar un color secular como el blanco, la adopción fué técnica y aceriada.

En primer lugar, en la escala de superioridad, representativa de los colores y metales, el gules (rojo), entre los metales, son los números uno de la gama, que bien correspondía a nuestra nacionalidad, tenía en cuenta su propia historia; tan única dentro de la universal, fueron elegidos "oro dorado", decidiéndose por el sistema bicolor, cuando pudieron ser más, teniendo en cuenta que en heráldica la simplicidad es símbolo de una mayor importancia y más remota antigüedad, se colocaron horizontalmente en línea de ondulada, para más belleza, en relación con la proporción elegante de sus líneas, se repitió el rojo, color tradicional, aunque como púrpura, para colocar sobre él el oro o amarillo, con la regla de metal sobre color, y, en conjunto, se hizo algo bello, fiel reflejo de las bellezas que en todos los órdenes encierra la España que simboliza.

El real decreto de 23 de Mayo de 1785, creó los pabellones para la marina con la bandera roja y gualdá.

Hay que tener en cuenta el origen y representación de las llamadas banderas regionales, la llamada catalana, que tiene las "Barrajas" puestas horizontalmente, y el blasón de Aragón, lo constituyen los cuatro paños rojos, cuyo escudo era el de la dinastía, llamado por los vascos "barrajas" con razón la asigna real o sea el de su Casa, que colocaron sobre los de sus dominios o territorios, barras con raras a ser el escudo de la triple Monarquía de Aragón, Cataluña y Valencia, unida por Jaime I; luego la bandera formada sobre la base de tal escudo, no puede representar una parte de la totalidad de las regiones, ni ser en modo alguno, patrimonio o monopolio de una de ellas.

Los colores rojo, representativo de la sangre gloriosa con que se ha formado durante siglos la unidad de la Patria, y el oro simbólico de la riqueza moral, espiritual e intelectual de nuestra raza, en todos los órdenes, comprende y representa materialmente con sus propios colores, todas las regiones que la forman, sin excluir parte alguna, y menos Cataluña, con cuyos colores barras, producido el número, con su rojo y su oro comunes a Castilla y a Navarra, están en nuestra bandera, sin emisión alguna. Y si de sus colores se sacaron para formar, como de su territorio, unido primero por el gran Jaime para soldarla a la totalidad de los reyes Católicos, se ha formado la Patria, no se podrán ostentar en forma alguna las banderas de España y de la región catalana juntamente sin un colorido defecto de duplicidad de dos representaciones de la misma cosa. La bandera roja y gualdá es la cristalización de todas las banderas regionales,

provinciales y hasta locales, porque sus colores han nacido y se han formado de todas, tomadas de su historia, como de sus simbólicos blasones milenarios.

El estandarte bicolor inmortalizó su glorioso abolengo en los siglos de Zaragoza y Gerona, y en la batalla de Bailén, y con heroísmo inigualado ganaron a la sombra el laurel de la victoria y de la independencia española. La Castaña, Mina, Palfox, etc.; es la bandera invicta, que erguido en su caballo, llevó el general Prim en la batalla de los Castillejos, al frente de los voluntarios catalanes; es la misma que el heroico general Sanjurjo elevó en el Gurugú en 1921; es la que flameó gloriosa en Aihucemas, prestando a la Patria el inmenso ser-

vicio de acabar con la cronica, sangrienta y ruinesa pesadilla de Marruecos.

Los honores y cumbres de la primera República española, Calmerón, Pi y Margall, Figueras y Castelar, gobernaron con honor bajo la bandera roja y gualdá, sin mengua alguna para los ideales que supieron defender siempre con su austeridad y sacrificio personal.

A mayor abundamiento, los tres colores de la enseña republicana, no tienen otro antecedente histórico; carecía de ella la tradición española, que el haber formado el pendón del célebre obispo de Fenecca, simbolizando el clero, a la nobleza y al pueblo, con el morado, amarillo y rojo.

E. M.

Crónica de Aranda de Duero

El movimiento salvador de España

La vida guerrera de Aranda sigue normalmente, pero con la continua preparación de la presencia del avión enemigo, que hoy nos ha hecho la quinta visita. Parece que su finalidad no es otra que entorpecer el servicio ferroviario, pues hace objeto de sus correrías la Estación de esta plaza y los trenes de viajeros que a determinada hora circulan por esta línea.

Hoy, a las siete y media de la mañana, hizo su aparición el trimotor que todos los días nos hace una visita; nos quiere tanto que no puede vivir sin darnos los buenos días; en verdad que sentiríamos el día que desapareciera este espectáculo. Esta mañana dejó caer dos bombas en la Estación, después de dar un par de vueltas por encima de nosotros y continuó su camino ya adelante en dirección a Ariza. El consiguiente susto, una tapia para nosotros, hasta mañana, pajarrico mañanero.

Aranda, como ven nuestros lectores, es una de tantas ciudades abiertas, blanco y recreo de gente sin entrañas y cobardía, que se aprovecha de su superioridad para hacer víctimas inocentes.

Relato de dos sacerdotes huidos

Hoy han llegado a esta plaza dos sacerdotes huidos de las turbas marxistas. Son don Eduardo Gómez, párroco de Orcajuelo, y don Federico Alonso, de Orcajuelo, y nos dicen que el día de Santiago, al ir a celebrar misa vestidos con sotana, los vecinos de los pueblos les avisaron que había partidas de comunistas y que corrían peligro. En vista de eso avisaron los dos sacerdotes, de pánico, se trasladaron de noche a Puebla de Muer Muerta, pero no encontrándose seguros en ese sitio, volvieron otra vez al pueblo de Orcajuelo y poco después de salir de Puebla llegó una partida de 20 facciosos, con ánimo de sacar de paseo a los pobres curas para pegarles un tiro.

No estando seguros tampoco en Orcajuelo se marcharon al monte y también, después de salir ellos del pueblo llegó otra partida en busca de los curas. Desde el día en que marcharon al monte, martes 23 de Julio, hasta el día de ayer 4 de Agosto, han vivido de noche en una cueva tapada con ramajes y de día en lo más espeso del monte, junto a una fuente. A hora en que no podía sospecharse nada, un buen feligrés llamado

Rebollo les llevaba algo de comida, y de esa manera han pasado todo ese tiempo sin pasar hambre.

Nuestras fuerzas han rescatado a los pobres sacerdotes de su cautiverio, y al regresar a sus hogares se han encontrado todo completamente destruido, la iglesia, el sagrario partido y la casa curato en ruinas.

En el pueblo de Orcajo, próximo a la carretera y el más castigado, estuvieron de orgía 70 marxistas acompañados de varias mujeres, quienes registraron las casas, y se llevaron cuanto encontraron, destruyendo lo que no pudieron llevarse.

J. S. J.

Aranda de Duero 5 de Agosto de 1936.

Anoche se reunió la Junta de Defensa

Y al final se hizo entrega al general Cabanellas de un espléndido donativo

El Consejo que celebró anoche en el Palacio de la División la Junta de Defensa Nacional, concluyó momentos antes de las diez.

Ninguno de los reunidos hizo un comentario a los periodistas y salir del desahogo.

A eso paró inmediatamente después del Consejo, acompañado del vocal de la Junta, don Fernando Montaner, un señor que esperaba la terminación de aquel, para hacer entrega al general Cabanellas de un donativo.

Ante el presidente de la Junta de Defensa, don Fernando Montaner, se hizo entrega del importe total de su donativo y orien- te en un establecimiento de crédito de esta ciudad, una parte una donativo, un parte una donativo de otro donativo, he lo hace unos días, de siete mil.

Al entregar al general Cabanellas la citada cantidad de dieciocho mil pesetas, le formó un ruego consistente en que para nada figurase su nombre como donante, haciéndose constar solo, si ello era preciso, que la cantidad la había entregado un amante de España.

El presidente de la Junta tuvo palabras de gratitud hacia el animoso y filantrópico burgalés, cuyo ruego fué acogido por todos los miembros de la Junta de Defensa, que estuvieron presentes en el acto de entrega.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
FERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
CALLE DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Manuel Corta
Del Dispensario General Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

Arcaño Fdez. de los Rios
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Premio extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

Urraco
OCULISTA
el Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia

Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5
Calle, 13, 3.º - Teléfono 1372

C. Aranguena García-Inés
Médica del Hospital de Cervantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5. Teléfono 1384

Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

LA SEÑORA
D.ª María Moral Pardo,
falleció en Burgos el 1 de Agosto,
habiendo recibido los SS. SS. y la
benedición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hijas, D.ª Primitiva, D.ª María del Pilar, D.ª Eulalia y D.ª María del Carmen; hijo político D. Julián Tamayo; nietos y demás familia

Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones.

Las misas gregorianas en sufragio de su alma, darán principio mañana, día 8, en el altar mayor de la parroquia de San Cosme y San Damián, a las ocho y media, excepto los domingos, que será a las ocho.

EL SEÑOR
Don Luis Sánchez Rojo,
oficial sustituto de este Registro de la Propiedad
que falleció el 9 de Agosto de 1931

Q. E. P. D.

Su viuda, doña Salustiana Ceballos Cantero y demás familia

Agradecerán a sus amistades que tengan presente en sus oraciones.

Burgos 7 de Agosto de 1936.

Talleres

Para

MUEBLES ECONOMICOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Gerona, Liza, Guemio, y en todas las Droguerías

LE INTERESA PROBAR EL PEUGEOT

Tenemos especial interés en demostrar a usted yendo sobre él, que es un coche que, en su categoría, no admite competencia posible.

LOS DOS CHAUFFEURS

San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

EN BURGOS

Expedición de artículos al frente

El alcalde de León ha telefonado al de Burgos anunciándole su deseo de enviar, pasando por esta ciudad, una expedición de víveres, comestibles, etcétera, así como de otros objetos de utilidad, con el fin de que en el frente de Somosierra sean entregados a los valientes soldados y patrióticos milicianos que luchan allí en defensa de España.

Conminación a los confuñados de Guipúzcoa y Vizcaya

El jefe del Gabinete de Prensa de la Junta de Defensa Nacional e ilustrado periodista don Juan Pujol, leyó por radio, una conminación dirigida a los que se aientan y sostienen el movimiento antipatriótico en las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya.

Por dicho documento, la Junta de Defensa Nacional, hace saber a aquellos rebeldes, que su actitud pone en riesgo el régimen de autonomía parcial que gozan aquellas provincias, régimen que parecía compatible con la tranquilidad y buena marcha del resto de España.

La contumacia tan reiterada de dichos elementos, hace prever la necesidad de acabar con aquel régimen privilegiado.

La misma conminación ha e una advertencia a los pocos elementos de la provincia de Alava que ven con simpatía la actitud de aquellos rebeldes.

Se les hace saber, que se les conoce, se tienen sus nombres y que a la menor colaboración que prisen, o solamente al observar una conducta demeritoria, se les castigará severamente, y tendrán que arrepentirse de su antipatriótica actitud.

El encargado de Negocios en Chile a disposición de la Junta de Defensa

Hoy se ha recibido el siguiente despacho:

SANTIAGO DE CHILE.—Me refiero cables anteriores. Día treinta y uno Julio quedó organizada representación ese Gobierno en Chile. Según comuniqué, embajador Soriano no entregó embajada. Tengo hoy satisfacción de remitir por mi conducto fervorosa y entusiasta adhesión casi totalidad colonia española y anuncio suscripción en favor movimiento, cuyo objeto determinará veceñela oportunamente.—Pérez de Rada, encargado Negocios España.

Noticias desmentidas

Una agencia de información extranjera, secundando las maniobras antiespañolas del Gobierno de Madrid, ha insinuado la especie de que el general Franco, a cambio de una supuesta ayuda material de Alemania e Italia, ha contraído con esas dos naciones compromisos referentes a Marruecos. Esa especie constituye una invención cuya finalidad fundamentalmente se adivina, y ha sido rotundamente desmentida por la Junta de Defensa Nacional y por el propio general Franco que de ella forma parte.

Es igualmente falso que el general Franco haya advertido por la Radio al general Mola que el señor Gil Robles tenga a disposición del Ejército dos millones de divisas extranjeras en Lisboa. Esa noticia forma parte de la serie de patrañas que el Gobierno de Madrid pone en circulación con propósitos difamatorios y sin la menor preocupación de veracidad.

El decano del Colegio de Abogados de Bilbao expresa su adhesión

Se ha presentado a la Junta de Defensa Nacional el decano del Ilustre Colegio de Abogados de Bilbao don José Iturmendi, ofreciendo sus respetos y adhesión al movimiento salvador de España.

Donativos recibidos por la Junta de Defensa Nacional

Donativo	Pesetas
Doña Manuela de Bedoya Jofre	25.000
Doña Villegas Vda. de Balbuena	500
Doña Mercedes y oficiales Prisión Central	522
Donante anónimo	18.819,75
Donante anónimo	25.000
Pueblo de Villadiego	17.489
Mismo	1.502
Doña María Luisa y Teresita	500
Doña García Bernal Almendras	500
Ruperto de Vesga, 300 libras esterlinas c/ o/ s/ Londres.	
El alcalde de Bahabón de Esgueva reemplazado en nombre del pueblo, tres cajas de tabaco condensada y tres cajas de huevos.	
Aviadores capturados	
Esta mañana han sido capturados en el aerodromo de Gamonal dos aparatos hasta la fecha habían prestado servicio al Gobierno de Madrid pilotados por oficiales del Ejército.	

Suscripción abierta por señoras burgalesas con destino a dar comida a soldados y milicias

Donativos recibidos en el DIARIO DE BURGOS:

Donativo	Pesetas
Una maestra	15
Don Mariano Rodríguez Polo	5
Un vecino de Hontomin	50
Un vecino de Quiscedo	25
Don Fructuoso Beitran	25
Doña Elena Alvarez Aparicio	10
Don Adriano Izquierdo	10
Doña María Luisa Yenes Villafañe	5
Pepita Torres	2.50
Don Julián Torres	2.50
Fanny Torres	2.50
Don Antonio Torres	2.50
Doña Rosario Carcedo	25
J. R.	15
R. B.	15
Un patriota de los héroes	2
Doña Petra Lomas (segunda vez)	25
Don Vicente Lomas	25
Don Mauricio Elvira	5
Don Emilio Llop (segunda vez)	50
Don Daniel Llop (segunda vez)	25

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Donativo	Pesetas
P. B. un obrero	25
Doña Gabriela Alvarez, sirvienta	10
Doña Antonia García Torres	10
Don Zacarías Sainz Valpuesta (segunda vez)	100
Don Luis Castellanos	50
Muchacha de servicio	1.50
Doña María Pérez Bárcena	8
Don Eusebio Rodríguez, (segunda vez)	500
Recaudado por las Juventudes femeninas católicas, en desagravio por el bombardeo del Pilar, en el Hospital del Rey	27
Doña Amelia Delgado	75
Don Generoso Plaza	500
Hijos de Pío Fernández	2.000
Doña Hortensia Minguéz Ruiz Colegio oficiales de Secretarios, Interventores y depositarios de Administración Local de la provincia.	500
Don Justino Saizana (segunda vez)	100
Don Santiago Herrero, de Frechilla	100
Don Jesús Plaza Salinas	5
Don Generoso Plaza Salinas Ayuntamiento de Cogollos	50
La casi totalidad de los vecinos de Cogollos	509.50
Doña Faustina Iñigo	25
Señora de Felipe de la Viuda	500
Don Jufío Gil	10
Don Jesús Benito González	100
Doña Mariví Benito Pardo	50
Don Eustasio Villanueva	100
Viuda de Briones	30
Por Dios y por la Patria	5
Don Jesús, Maruja y Consuelo Aparicio	25
Señores de Muñoz Prunedá	100
Don Vicente Ramos	50
E. Saldaña	15
Doña Sebastiana Martínez (segunda vez)	100
Don Lorenzo García, maestro nacional	10
Don José María Alameda, (segunda vez)	1.000
Doña Manuela Martínez	5
Doña Francisca Gómez	2
Don José González Barriocanal	5.000
Don Angel Ruiz Clavijo, maestro nacional de Pineda de la Sierra, sus haberes del mes de Julio	236.25
Religiosas Agustinas de Santa Dorotea. Asociación de San José de la Montaña	50
Don Manuel Hernández Moliner (segunda vez)	1.000
Dos hermanas de Castrillo del Val	10
A. V.	5
Radiadores Zarandona	10
E. Elces y señora	10
Don Adrián L. Daza	25
Don Esteban Cordero y familia	25
Don Luis Gallardo (segunda vez)	500
Don Epigmenio de Lope	25
Don Francisco Sáez Sánchez	5
Don Virgilio López Gil (segunda vez)	50
Doña Rosario García, viuda de Parreño	5
Don Albino Gómez	15
Don Aureliano Temiño	25
Don Francisco Hernández Estefanía	1.000
Don Francisco Buendía	15
M. G. U.	5
T. V.	15

Vecinos de Santa María Ananúñez y Tagarosa:

Don Julián Amo, 5 pesetas; don Ricardo Merino, 10; don Pablo Núñez, 25; don Adolfo González, 15; doña Máxima Amo, 5; don Máximo Cazada, 2; don Enrique Duque, 25; don Casimiro Abía, 25; don Gregorio Abía, 5; don Epifanio Merino, 25; don Agustín García y García, 4; don Román León, 10; don Donatillo González, 1; don Florencio Abía, 10; don Damián León, 5; don Primitivo Alonso, 25; don Lorenzo Alonso, 2; doña Heriberta del Mazo, 5; don Secundino León, 5; don Agustín García, 3; don Heliodoro López, 25; don Julián Fuentes, 2; don Honorato González, 1; doña María Martínez,	
--	--

Ensayo de defensa contra bombardeos aéreos

Esta noche, desde las 21 en adelante, se ensayarán las disposiciones previstas para la defensa contra los ataques aéreos.

Se recuerda al vecindario que la señal de alarma será dada por la sirena del periódico "El Castellano".

Una pitada larga será la señal del comienzo de la alarma y varias cortas las del cese de la misma.

A la señal de alarma se apagarán todas las luces, con arreglo a lo ordenado. No podrán circular por las calles más automóviles ni carruajes que las ambulancias o aquellos que transporten fuerzas, llevando solamente encendidas las luces de población.

Tampoco podrán circular por las calles más que las primeras autoridades y los servicios de incendios, sanitarios y municipales que establezca el Ayuntamiento para la observancia de estas disposiciones.

Se recuerda la orden de cobijarse en los sitios bajos y sótanos y se recomienda al vecindario una vez más que conserve la serenidad y se abstenga de gritar lo que sólo traería como consecuencia el producir confusiones perjudiciales que a toda costa hay que evitar.

Habiéndose constituido a las órdenes de la Junta de Defensa Nacional la "Oficina de Prensa y propaganda", se ruega a cuantos dispongan de fotografías de los actuales sucesos envíen pruebas de las mismas y, a ser posible, de los clichés, para reproducirlos.

Igualmente se ruega a cuantos tengan noticias auténticas y comprobables de los desmanes efectuados por las milicias rojas y demás elementos marxistas remitan informes detallados y firmados con expresión de sus domicilios.

Se suplica a los periódicos y a las estaciones emisoras de Radio que reproduzcan reiteradamente esta indicación, debiendo advertirse que dichas informaciones y fotografías deben remitirse a la oficina de prensa, en Burgos.

Sobre la nota de Francia a las demás potencias relativa a la neutralidad en España

ROMA.— De un momento a otro será publicada la respuesta italiana a la nota del gobierno francés concerniente a la neutralidad en lo que se refiere a los acontecimientos de España. Las autoridades han advertido que no debe extrañarse cierto retraso, puesto que el señor Mussolini se encuentra actualmente en Forlì y la gravedad del problema requiere un examen profundo de todos sus elementos.

Según las previsiones más generalmente admitidas, la respuesta del gobierno fascista estará exactamente calcada de la de Inglaterra, con el detalle de que Itali acaso plantee la cuestión del control efectivo de las entradas de armas material y municiones en España.

Oros declaran que la respuesta italiana, ampliando las posibilidades ofrecidas en la respuesta inglesa, expresará sin duda el deseo de que las consultas sean extendidas a Rusia, y se hace notar a este respecto que tal extensión no dejaría de hacer surgir complicaciones puesto que el gobierno de Moscú ha concedido públicamente un préstamo importante al gobierno de Madrid.

De todas maneras parece que Italia, decidida a aceptar en principio la preposición francesa, desea también ganar tiempo, pues está persuadida del éxito final del general Franco.

Se proclama una dictadura militar en Grecia

ATENAS.— El general Metaxas, primer ministro, con el consentimiento del rey Gorge, ha proclamado la ley marcial y disuelto la Cámara de diputados, con objeto de resistir a los extremistas que han declarado la huelga general.

Esta proclama de una dictadura militar respaldada por el rey, ha calmado los ánimos, excitados por las intenciones de los comunistas de provocar serios desórdenes.

Parece que ha habido encuentros sangrientos

BELGRADO.— Todas las comunicaciones telefónicas, telegráficas y por carretera están interrumpidas entre Grecia y Yugoslavia.

Algunos viajeros han declarado que el movimiento comunista ha tomado rápidamente proporciones muy graves y que han tenido lugar encuentros sangrientos en numerosos puntos, entre revolucionarios y gubernamentales.

Parece, dicen esas mismas personas, que el movimiento estaba preparado hace tiempo y que se propaga rápidamente.

Sin embargo, la dificultad de comunicaciones, hace que el gobierno yugoslavo acoja con reserva esas noticias.

El envío de oro a París

PARIS, 7.— En los medios financieros está causando profunda extrañeza que, dadas las relaciones amistosas existentes entre los Gobiernos de Madrid y de París, el primero se vea obligado a enviar oro físico en cantidades importantes para efectuar compras de material de guerra. Se atribuye el envío de ese oro a fines muy distintos, relacionados con el futuro personal de los dirigentes del Frente Popular Español.

El hecho es que ese oro se pierde para España y que el Gobierno del Frente Popular dispone de él indebidamente, pues perteneciendo en realidad al Banco de España, no se puede sacar del territorio nacional sin las formalidades legales, imposibles de cumplir actualmente, y mucho menos por un Gobierno que ni siquiera de un modo nominal ejerce soberanía en la mitad del territorio español. Se hace observar que de esta manera los recursos de España quedan considerablemente debilitados, lo que ha de repercutir en la liquidación de sus deudas con otros países extranjeros.

Estos países, a los que para nada aprovechan esos envíos de oro, observan con inquietud la forma ilícita con que el Gobierno del Frente Popular español efectúa esas operaciones fraudulentas, hechas con la complicidad de ciertos financieros y gobernantes franceses.

Delegación de Hacienda de la provincia de Burgos

Edicto

En uso de las atribuciones que me confiere el apartado tercero del decreto número 23 dictado por la Junta de Defensa Nacional en 3 de Agosto, y teniendo en cuenta lo dispuesto en el apartado segundo de dicho Decreto, he dispuesto:

En el improrrogable plazo de quince días, los propietarios o sus administradores de todas aquellas fincas urbanas que han sido rearmadas o construidas de nueva planta desde primero de Enero de 1933 y que no presentaron el alta correspondiente, están en la obligación ineludible de incoar el oportuno expediente de variación de riqueza ante la Administración de Propiedad y Contribución territorial (Negociado de Urbana) de esta Delegación, advirtiéndole que a todos aquellos propietarios que eluden este deber reglamentario y patriótico en el plazo señalado, se serán exigidas las responsabilidades a que se hagan acreedores en cumplimiento de las disposiciones vigentes.

Burgos, 4 de Agosto de 1936.—El delegado de Hacienda.

A los colaboradores espontáneos SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

2.50; don Gonzalo López, 1; don Vidal Marín, 2; don Ladislao Fontaneda, 25; don Urbano Fontaneda, 5; don Cancio Serma, 5; don Anastasio López, 2,25; don Evaristo López, 2,50; don José Cardo, 5; don Emeberio Pérez, 5; don Emiliano Merino, 5; don Jacinto Hernando, 3; don Florencio Varona, 25; don Fernando Renedo, 5; don Jesús Merino, 5; don Mariano Fernández, 1; don Benito Pérez, 1.—Total 440,25

SIDRAS

Espumosa, y natural en barriles, de la sin rival marca

"El Galtero"

encontrará usted en los almacenes de la acreditada casa

Pedro Carcedo

a precios sin competencia posible

SIDRA EN BARRIL.—La mejor,
SIDRA EMBOTELLADA.—La única

En todo momento crecidas existencias

VITORIA, 9.—Tel. 1314
Almacenes Alhóndiga Municipal BURGOS

Noticias de provincias

Las operaciones en Guipúzcoa

PAMPLONA.— Las columnas que operan en tierras de Guipúzcoa continúan sin dificultad su avance para cerrar el cerco de Tolosa, cuya villa puede ya considerarse tomada.

Se sabe que los rebeldes han cortado algunos puentes y que el convoy de Lescaca a Oyarzun ha sido tiroteado sin consecuencias.

El aviador Ansaldo a Burgos

PAMPLONA.— Muy mejorado de las lesiones sufridas en el accidente de aviación de Estoril, en el que pereció el general Sanjurjo, ha salido por primera vez a la calle el laureado aviador don Juan Antonio Ansaldo.

El señor Ansaldo, que se apoyaba en dos bastones por la cojera que padece, se dirigió desde el hotel hasta la iglesia de San Nicolás para orar ante la imagen de la Virgen del Pilar, siendo esta su primera visita.

La imagen de la Patrona de Aragón lucía hoy sobre el Manto el fajín con las insignias de capitán general.

Juan Antonio Ansaldo se propone marchar a Burgos para incorporarse a los servicios de aviación que la Junta Nacional de Defensa estime necesarios.

Zaragoza cuenta con cuatro aviones

ZARAGOZA.— El gobernador civil, comandante don Julián Lasierra, al hablar con los periodistas, les dijo que las bombas que arrojaron los aviadores al servicio de la Generalidad de Cataluña no habían causado víctimas y sólo algunos desperfectos de poca consideración.

El señor Lasierra dijo también que una de las bombas había caído en el tejado del salón teatro del Hogar Pignatelli, lo que pone de relieve una vez más el propósito criminal y malvado de los hombres de la Generalidad.

Desde mañana—terminó diciendo—contaremos en Zaragoza con cuatro modernísimos aviones tipo "Saboya", con los que se anulará totalmente la acción de los aparatos enemigos.

Una orden de Falange Española

VALLADOLID.— «Quedan prohibidas las rondas volantes y caducadas todas las autorizaciones para las citadas rondas».

Noticias de Huesca

HUESCA.— La Comandancia Militar de Huesca, ha facilitado las siguientes noticias:

«Desde el día 2 de este mes en que se tomó Sitama, no hay novedades que señalar. Los demás días se han dedicado a pequeñas operaciones y para nombrar en algunos pueblos Ayuntamientos».

Hoy han intentado volar sobre nuestra ciudad aviones de la Generalidad, siendo dispersados por nuestro fuego, sin lograr sus propósitos. En campo bombardearon la Central Eléctrica de Carcailla, pero sin lograr causar destrozos ni daños».

Para que el público juzgue de la «sinceridad» que ponen en sus informaciones las emisoras de Unión Radio de Madrid y Barcelona, diremos que anoche ambas radiaron que Huesca había caído en poder de los rojos y que nos habían cogido cañones, fusiles y prisioneros».

Los oídos saben que somos nosotros los que tenemos del enemigo material que todos pueden ver.

Juzgue el público la garantía que se puede conceder a los Gobiernos de Madrid y Barcelona y a todas las noticias que lanzan, según las cuales el aplastamiento del Ejército español por los rojos es un hecho cierto, si bien es verdad que también dicen que el orden en Madrid es perfecto y eso nadie puede dudarlo».

Noticias posteriores recibidas en la Comandancia Militar dicen que el avión catalán, bombardeó la escuela de niños del pueblo de Triste. Por fortuna, los escolares no estaban en el local, evitándose así una catástrofe, pues todo el mobiliario de la escuela (edificio de una planta), quedó destruido y sólo apareció intacta una imagen de la Virgen del Pilar allí colocada».

Continúa la tranquilidad

ZARAGOZA.— Continúa la tranquilidad en Zaragoza, haciéndose la vida normal.

Real a mucho entusiasmo entre la gente.

Continúa el desfile por las calles de requetés y falangistas, que son ovacionados por el público».

Los aparatos rojos han volado también hoy sobre el Baño Aragón, donde actúan los catalanes, a los que han bombardeado, infligiéndoles un duro castigo».

Rosgos patrióticos

ZARAGOZA.— Cuando el gobernador civil recibió a los periodistas les dijo cuenta del rasgo patriótico de un zaragozano.

Es a tarde—acregó— ha presantado en mi despacho un vecino de esta capital y me ha hecho entrega de una cajita primorosamente labrada en oro.

Me he enterado—dijo este zaragozano—por la Prensa local, de que muchos españoles, cuyos instintos diversos, son de todos conocidos, están robando el oro para llevarlo a Francia.

Con el fin de contribuir a la suscripción patriótica, vengo a entregar todo el oro que tenía en mi casa.

Efectivamente, en la cajita hay varios objetos de gran valor, incluso los anillos de boda.

Otras muchas personas han visitado el capitán general para entregarle el oro que tenían en sus casas».

Una gestión del cónsul

ZARAGOZA.— El gobernador civil, comandante don Julián Lasierra, dió cuenta anoche a los informadores de una importante gestión realizada por el cónsul de Portugal en Zaragoza, don Miguel Allué Salvador.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, intentó ayer comunicar con su embajador en Madrid, para saber cuántos libros se reúnen actualmente en Zaragoza. Como no pudo comunicarse con Madrid, lo hizo con el embajador en Lisboa, quien ayer mismo realizó esta misión. Previa la autorización del Gobierno Nacional de Burgos, el cónsul de Portugal se reunió con el cónsul de esta nación en Zaragoza, don Miguel Allué Salvador, quien con admirable eficiencia realizó esta misión.

Esta tarde, el señor Allué ha cursado un telegrama al embajador de Inglaterra en Portugal, dándole cuenta de los libros que residen en Zaragoza».

Como verá usted—terminó diciendo— el comandante Lasierra—la gestión tiene e trascendencia importante, pues se reanuda plenamente que el Gobierno inglés si quiere tener noticias de sus súbditos residentes en España, ha de recurrir al Gobierno Nacional de Burgos».

Aviones derribados

VALLADOLID.— A las veinte horas del día de hoy, comunica el jefe de la columna del Alto del León que esta tarde han volado dos aviones de caza nuestros, que han derribado a otros dos enemigos; uno, sexquiplano, ha caído a unos 100 metros de la carretera de San Rafael al Alto del León, a un kilómetro de San Rafael, no habiendo podido extraerse de los restos del aparato más que el carnet de uno de los tripulantes, que era el capitán de Artillería Méndez Iriarte; se han recogido restos con el distintivo rojo y bandera tricolor. El otro avión cayó en la parte del Alto de León, hacia el Guadarrama».

El contraalmirante Azarola murió cristianamente

FERROL.— Se conocen detalles de interés acerca de la ejecución de la pena capital impuesta en juicio sumarísimo al contraalmirante Azarola.

El señor Azarola confesó y comulgó con gran fervor.

Estuvieron con él durante la noche, el arcipreste de El Ferrol, cura párroco de San Francisco. Con José María Bermúdez; el reverendo padre mercenario Miguel Escañez, y su defensor don Pablo Ferrnida, acompañándole éste hasta el último momento.

Formaron el cuadro fuerzas de marinería, Infantería de Marina e Infantería de Mérida, número 35.

El señor Azarola bebió repetidas veces un crucifijo que llevaba en sus manos.

Cumplió la sentencia una sección de marinería.

Seguidamente desfilaron las fuerzas ante el cadáver.

Este recibió sepultura en el Cementerio de El Ferrol».

Una casulla con inscripción comunista y el retrato de Azaña

ZARAGOZA.— Un joven cabo del Ejército, ha encontrado en cierto pueblo de los Monegros, una casulla con inscripciones comunistas y el retrato de Azaña.

Causa pena tamaña profanación del sagrado ornamento dedicado al culto divino.

El cabo que ha hallado esta casulla, la pone a disposición del consillario de la Acción Católica de la parroquia de Santa Cruz».

Una gestión del cónsul

ZARAGOZA.— El gobernador civil, comandante don Julián Lasierra, dió cuenta anoche a los informadores de una importante gestión realizada por el cónsul de Portugal en Zaragoza, don Miguel Allué Salvador.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, intentó ayer comunicar con su embajador en Madrid, para saber cuántos libros se reúnen actualmente en Zaragoza. Como no pudo comunicarse con Madrid, lo hizo con el embajador en Lisboa, quien ayer mismo realizó esta misión. Previa la autorización del Gobierno Nacional de Burgos, el cónsul de Portugal se reunió con el cónsul de esta nación en Zaragoza, don Miguel Allué Salvador, quien con admirable eficiencia realizó esta misión.

Esta tarde, el señor Allué ha cursado un telegrama al embajador de Inglaterra en Portugal, dándole cuenta de los libros que residen en Zaragoza».

Como verá usted—terminó diciendo— el comandante Lasierra—la gestión tiene e trascendencia importante, pues se reanuda plenamente que el Gobierno inglés si quiere tener noticias de sus súbditos residentes en España, ha de recurrir al Gobierno Nacional de Burgos».

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Ayer, a las ocho, en su domicilio, tuvo la desgracia de caerse el niño de dos años y medio Ramón Larraochea, al que en la Casa de Socorro hubo de asistirle de la fractura, en tallo verde, de radio por su tercio inferior.

LOS REGALOS MAS FINOS

de mejor gusto, a precios más reducidos.

JOYERIA VILLANUEVA

Un ciclista atropellado esta mañana al salir de cinco años: Antonio Casas. Fue llevado a la Casa de Socorro donde se le curó de una contusión con erosión en el torax, lado derecho.

CONAC

Tres Perlas

Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

A mediodía de hoy rieron en su domicilio Julio Rodríguez y su esposa Gertrudis Ayllón.

Ayer se agredieron teniendo que ser asistidos de lesiones leves en la Casa de Socorro.

CAMISAS CABALLERO, el mayor surtido y más bajo precio en

MI TIENDA - Sombrereria, 3 y 5

Un cerro arrolló a la una de la tarde de hoy a José Eleuterio Castañeda Andrés, de tres años de edad, resultando éste con una herida contusa en la región parietal izquierda en forma de elipsoide, de dieciséis centímetros de extensión que interesa piel, tejido celular y pericraneo, dejando al descubierto el hueso.

El personal facultativo de guardia en la Casa de Socorro asistió al herido convenientemente.

MI TIENDA - Sombrereria, 3 y 5

En la lista de la suscripción patriótica que ayer publicamos, por un error material figuraba como donante de diez pesetas, don José L. Ruiz de Urbina, siendo así que el donativo de dicho señor importaba cien pesetas.

Aun cuando alguno te diga que esto es una tontería, tengo la seguridad, que lo dice por mi parte. Prácticamente el Quindío San Roque conteste al siguiente día.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor), ARETA (Alava). Representante de Burgos, don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdivia, Llanza de Afuera, 8, tercero.

Per no reunir condiciones para el consumo, han sido inutilizados cuatrocientos kilos de pascadillas y setenta de gallos.

Ecos de sociedad

La familia de doña María Moral Pardo da las gracias desde las columnas de este periódico a cuantas personas asistieron al entierro y funeral de la finada y testimoniaron su pesame.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

A las 21.30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscú.— Boletín Meteorológico.— Parsifal (Wagner) Escena de la Transformación.— El trovador (Verdi) Miserere) La Gioconda (Ponchielli) Marina (Arrieta). Salida de Jorge.— Música ligera.— Servicio informativo.— Campanadas del Papa-Moscú.

De interés para los agricultores

Cámara Oficial Agrícola de la provincia

Habiendo adquirido esta Cámara 1.000 ejemplares de la obra «Los Abonos», que trata de una forma sencilla y práctica del empleo racional y económico de los abonos naturales, minerales y químicos; 200 ejemplares sobre «Sericultura» y otros 150 ejemplares de una cartilla sobre la «Fabricación de quesos», se pone en conocimiento de los agricultores de esta provincia, que se entregará hasta que se agote, un ejemplar de cada materia, completamente gratuito, previa la presentación en esas Oficinas Isla 7, entresuelo, del recibo de la cuota obligatoria de esta Cámara del corriente año.

A las entidades adheridas se les entregará a cada una de los ejemplares de los primeros, debiendo presentar para su adquisición el recibo de la cuota de la entidad. El secretario accidental,

OPTICO

CIENTIFICO

Eustasio Villanueva

PLAZA MAYOR, 48

Arnedillo

FONDA Y CAFE

Viuda de Luis Marrodán Lázaro

LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

La segunda visita del alcalde al frente

Unas impresiones del señor García Lozano

Ayer, ante el micrófono de Radio Castilla, leyó el alcalde de la ciudad unas cuartillas resumiendo sus impresiones de la segunda visita que ha realizado al Frente de Somosierra.

El señor García Lozano se expresó en los siguientes términos:

Españoles. Burgaleses: Por segunda vez me ha deparado la Providencia, tener oportunidad de visitar el frente de Somosierra y quiero comunicaros mis impresiones, para haceros partícipes de mi optimismo en el próximo desenlace de estos días trágicamente gloriosos, en que España se reconquista asimismo.

Al pasar por Aranda de Duero, hemos visitado el hospital instalado en el edificio de las escuelas nuevas. Afortunadamente, hay pocos heridos. Cuanto es digno, respecto de la abnegación y espíritu de franca caridad cristiana, de las religiosas hermanitas de la Caridad y de las Damas de la Cruz Roja y de los médicos, que allí trabajan, todos unidos, en el mismo santo ideal bajo la dirección del comandante señor Yagüe, será palpable reflejo de la realidad. He visto a la señora doña Marieta Villagras de Cuesta, presidenta de la Cruz Roja Burgalesa, multiplicar su característica actividad y ayudando en sus labores, sonrientes y animosas, a pesar del rudo y en muchas ocasiones nada agradable trabajo, a Isabelita Ruizdelgado, Amelia García, Marichu Bermejo, Paulines Izquierdo y Lola Fournier, que mañana o pasado marcharán al Hospital de Segurida. Hasta ayer acompañaron a este ejemplar equipo de enfermeras, las señoritas Matilde y Avelina Andújar, que después de un trabajo enorme y agobiador de varios días, han venido a descansar.

España entera, Burgos particularmente, deben gratitud a Aranda de Duero y a sus nobles habitantes, que en competencia patriótica, dan cuanto tienen en beneficio del movimiento nacional que estamos viviendo y procuran, sin escatimar medio alguno, que su improvisado hospital, sea modelo entre los de su clase. Así se lo he dicho a su alcalde don Francisco Bay; dejadme, radiocuchas, divulgarlo desde este hospitalario micrófono de Radio Castilla. En Aranda, y con 24 horas de descanso, después de varios días de servicio en la línea de fuego más avanzada, hemos conversado unos minutos con Eduardo Escudero, que desea reincorporarse a su puesto de vanguardia.

Hemos llegado, en nuestra excursión de hoy, bastante más allá que el otro día. No, hemos visto señal alguna demostrativa de la existencia del enemigo; ni aeroplanos (pajaritos), como dicen nuestros soldados y fuerzas armadas, ni ruido de fusilería. Si hemos visto disparar a nuestra artillería.

En la Venta de Pio, un grupo de burgaleses nos saludan. Recuerdo a Urred, el ingeniero Chavarril, al mozo Eulogio Ortega, a los médicos Dionisio Rueda, Ortega, Benigno Ruza, de San Marcial, Avellanosa el teniente de Intendencia Carlos Aud, encargado del Servicio de Convoyes; Patrio González, capellán; don José García Corazar y don José Agustín González, que me han pedido un altar portátil, petición que hago extensiva a los radioyentes burgaleses, para que me ayuden a complacerles. Todos ellos, más que no recuerdo y las fuerzas, estaban comiendo y creyendo que lo hacían con apetito y optimismo; claro que sin detalles de gran hotel, incompatibles con la guerra, pero perfectamente condimentado y con abundancia y sobre todo con formidable buen humor. Dirigiendo estos servicios de Intendencia el capitán señor López Sáez, jefe del puesto. Allí mismo he presenciado, cómo gentes de los pueblos comarcanos, eran también espléndidamente atendidos y me han contado llorando que los escavos de Rusia, al huir ante el arrollador avance de las fuerzas españolas, saquearon sus pobres viviendas y materialmente arrastaron y destruyeron sus cosechas.

Allí se encontraba D. F. Pastrana, jefe administrativo de la columna de operaciones, de cuyos labios he oído la orden

de dar de comer a todos los habitantes de esa zona, que lo solicitasen.

Sabemos muchos hechos heroicos, de entre los cuales y aunque sea en forma cinematográfica, para no abusar de vuestra paciencia, voy a referiros algunos.

El glorioso capitán de Intendencia don Mario Rueda, muerto hace tres días; el que marchaba siempre delante y constantemente erguido, avanzaba al frente de unos muchachos, igual de valientes que él, siendo herido en una mano. A pesar de ello continuó mandando y al grito de Viva España, rechazó las indicaciones que le hicieron para ponerse fuera de la línea de fuego y animando a sus compañeros subordinados, consiguió que éstos llenasen el objetivo propuesto, sin tener ni la fortuna de saborear el triunfo, por haber sido momentos antes segado su vida. Así se comportó el capitán Rueda, voluntario en el combate, héroe en la muerte, gloria para su arma de Intendencia, para la Patria entera. De este modo nos lo han relatado testigos presenciales y entre ellos el requeté zaragozano señor Sáez de Cenzano, quien nos ha encargado digamos a Zaragoza que está perfectamente y desde el primer día incorporado y voluntario en la línea de fuego, por haberse sorprendido en levantamiento nacional, trabajando en su profesión en Castileja, pero que si hace falta en Zaragoza o donde se le ordene, que inmediatamente obedecerá, y que como aragonés se une a la protesta de España contra el incalificable bombardeo del Pilar.

Ayer, en un combate junto al pueblo de Gaudulias, como se tuviese noticia de que en la iglesia del pueblo estaba el Santísimo, el capitán de Caballería don Pedro Cerda, facilitó unos soldados al sacerdote requeté don Ambrosio Erasos, quien en medio de una granizada de balas entró en la iglesia y sacó el Santísimo, que llevó solemnemente a nuestras filas, donde el capitán y sus soldados, lo esperaron de rodillas. No pasó aquí el suceso, orgullo de una raza profundamente espiritual, pues más tarde el sacerdote señor Erasos, quiso retribuir a los soldados que se escolaron y estos rechazaron dignos la retribución y en cambio pidieron escapolarios de la Virgen.

Así es el pueblo español y sin embargo hubo quien un día, con pedantería egocéntrica y con olor de cursi atenista, tuvo la osadía de decir «Que España había dejado de ser católica».

Y nada más. Vamos derechos a la victoria urgente y definitiva, con verdadero espíritu, con elevada moral y luchando con las fuerzas con gentes sin moral. Hay muchas pruebas que lo demuestran para una reciente: A la vez que el general Mola, lanza proclamas invitando a la rebelión y al perdón, los vendedores de la Patria al extranjero, desde sus ayuntamientos octavillas, aconsejando a los soldados, asesinen a sus jefes. Lo primero es una moral, lo segundo cauce de toda moral, es una amoraldad; rufianesca, carente de todo sentido de orden, disciplina, conciencia, de todo, en fin, sobre lo que se asienta una sociedad civilizada y una hombría de bien.

Con esta moral, elevada por el entusiasmo y el entusiasmo español, solo puede irse al triunfo. El éxito está cerca. La nueva España aborea en el horizonte cercano, colaboramos, todos los que sentimos el dolor de la Patria, en su reconstrucción y bendigamos el esfuerzo heroico de nuestras armas.

Españoles. Burgaleses: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Ciriaco, Eleuterio, Emiliano, Severo.

CULTOS

SAN GIL.— Novena en honor del glorioso San Roque.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella el ejercicio de la novena y gozos.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo, ejercicio de la novena y gozos.

CARMEN.— Novena en honor de San Roque (del 8 al 16).

Todas las tardes, a las siete y media, rosario, cánticos, novena y adoración de la reliquia del Santo.

SAN LESMES.— Novena a San Roque.

Desde el día 9, a las siete y media de la tarde, estación al Santísimo, rosario, ejercicio de la novena y gozos.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.— Circular declarando la existencia de viruela ovina en término de Valdorros.

Diputación provincial.— Acuerdo de la Comisión gestora.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Don Pablo Miguel.

Registro civil

DEFUNCIONES

José Luis Tejada Sáez, de Bilbao, 13 años, Hospital provincial.

Ayuntamiento de Burgos

Hasta las doce horas del día ocho de los corrientes, se admiten solicitudes en la Sección de Abastos de la Secretaría municipal, para tomar parte en la subasta que tendrá lugar a la misma hora del día diez, de los puestos destinados a la venta de melones y sandías en la plaza del General Sanjuán.

Las condiciones se hallan de manifiesto en el tablón de anuncios de los Mercados de Abastos y en la mencionada Sección de Secretaría.

Anuncio

Se alquila local espacioso a sesenta metros de la Plaza Cubierta, de inmejorables condiciones para almacén de frutas. Informes: Espolón, 8, oficina.

Interesante

Pequeños capitalistas

Por pesetas 2.875 instalamos, con todos sus aparatos completos, industria para la fabricación de lejas líquidas, sopa cristal, polverina para lavar las ropas de color sin necesidad de jabón y la preparación de añil, mercancías para fabricar los productos ya indicados y seguir trabajando sin necesidad de emplear más capital.

Dirección: Industria Productora, Florida número 11, Vitoria.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Ceniceros con la Catedral y el Papa-Moscú. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales: Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

BANOS DE CUCHO BURGOS

Aguas sulfurosas, sulfúricas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarros y artrismo. Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

Dionisia Acitores Álvarez, de Pamplona, 73 años, San Juan 31.

Facundo Berrocal Herrera, de Burgos, 11 meses, San Pedro Bardiña 51.

Javier Crespo López, de Ampuero (Santander), 20 años.

José María Casaus Romero, de Torredonjimeno (Zaragoza), 14 años.

Luis Giló Sota, de Guriezo (Santander), 22 años.

Jesús Toucet San Juan, de Santander, 19 años.

Millán Ríos Varona, de Hinejar de Pisuerga, 20 años, campaña.

NACIIMIENTOS

Antonio Grijalvo Gómez, Rufino Orta San Cristóbal, Narciso Pardo Casado.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 695,5. A las seis de la tarde, 694,5.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 27,0. Mínima sombra, 11,8.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, ENE. A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

COLISEO

A las siete y media, «Vampiresas 1936».

AVENIDA

A las siete y media, «El día que me quieras».

Peluquería de señoras

MARI-FLOR

Permanente, tintes, manicura, etc. Servicio a domicilio. Academia de enseñanza. Duque de la Victoria, 14. Teléfono 2218.

Baños de Arnedillo

En Logroño hay servicios diarios de automóviles a las diez de la mañana y cuatro de la tarde para dichos Baños, con billetes reducidos de ida y vuelta, valederos para todo el tiempo que necesiten los señores bañistas.

Administración: Café Habana, Logroño.

ANIS LAS CADENAS

La obra más documentada en materia culinaria, a la vez que amena y sugestiva.

La Cocina Clásica Española

Excelencias — Anecdotes. Historias — Recetas.

DIONISIO PEREZ (POST-THEBESSEM)

Presidente honorario de la Asociación Profesional de Cocineros de Cataluña. OBRA POSTUMA. Prólogo de ALBERTO INSUA. Precio: 5 pesetas. De venta en la Administración de este periódico.

Segunda Comandancia de Sanidad Militar

Cuarto grupo. Debiendo procederse por este Centro a la adjudicación del fiato que produce el ganado del mismo, los que deseen tomar parte en el concurso, pueden presentar proposiciones bajo pliego cerrado, antes del día 14 del actual fecha del concurso. Las bases de adjudicación pueden verse en la Oficina. El importe de este anuncio, será por cuenta del adjudicatario.

Burgos 6 de Agosto de 1936. El comandante médico jefe, Narciso Barbero. Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Sanatorio Marítimo de Pencia

PROPIEDAD DE LA CASA DE ANTONIO VICIANA. PENCIA (Vizcaya). Indicado para el tratamiento de tumores blancos, leucemias, linfomas, angiosarcomas, etc. CURAS TOTALES DE NIÑOS VENIDOS DE TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA. Solares, Galeras, Salas generales, Rayos X y Ultravioleta. Gabinete de radiación. Quirófano. Baños. Habitaciones individuales. Plaza de deportes. CARRERAS AL ALICANCE DE TODAS LAS POSIBILIDADES. Para informes dirigirse a la Casa de Antonio Viciana, Estación 3, Bilbao.

Anuncios económicos

ALMONEDAS

SE VENDEN armarios de luna, comedor, turca, butacas, espejo, mesa, despacho y sillón americano. Puebla, 5, primero. Horas, de tres a cinco.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA un local espacioso, propio para industria o almacén grande. Informes, Barrio Gimeno, 19, portería.

COLOCACIONES

SE NECESITA muchacha para señor sólo. Informes, en esta Administración.

PERDIDAS

HALLAZGO de una perra. Señora. Se autoriza, San Francisco 7 (bar El Cubo).

VENDENSE de una cincuenta kilos alcañal dulce en grano. Para tratar, Calle de Ercilla, Aranda de Duero.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672

EL SEÑOR

D. Hermógenes Suárez González,

ha fallecido en el día de hoy, a los 55 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su apenada esposa, D.ª Justina Smitillana Ramírez; hijos, Rafael, María-Consolación y Ana-María; madre política, D.ª Mónica Ramírez Asenjo; hermanos, R. P. Adriano (del convento de Dominicos de Cádiz), D.ª Teodora y D.ª Dorotea; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa de «corpore insepulto» que tendrá lugar mañana sábado, 8, a las ONCE Y MEDIA, en la parroquia de San Lorenzo el Real, y cetero según go a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de piedad anticipan las gracias.

Burgos 7 de Agosto de 1936. Vivía: San Lorenzo, 29. El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial.

INTERESES QUE ABONA:

En libretas ordinarias	el 2.50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3 por 100
En imposiciones a plazos de un año	el 3.50 por 100
En cuentas corrientes a la vista	el 1.25 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1934	17.265.748'02 pesetas
En 31 de Diciembre de 1935	20.429.077'70

Ecos de la provincia El DIARIO en Roa de Duero

INFORMACION GENERAL DEL MOVIMIENTO SALVADOR DE ESPAÑA EN ESTA VILLA

Roa, la hidalga villa burgalesa, ha sido uno de los primeros pueblos de España que al grito de ¡Viva España! se ha levantado en armas en contra del Gobierno marxista de Madrid.

El domingo, día 19, el alicerz jefe de la línea de la Guardia Civil, señor Blanco, los números que había en este puesto y algunos jóvenes de Falange Española, a las siete de la mañana proclamaron la ley marcial y a medida que recorrían las calles, se iban uniendo jóvenes falangistas armados, que al grito sublime de ¡Arriba España! llegaron a formar una nutridísima manifestación, que después de recorrer la población desembocaron en la plaza mayor, donde ya esperaba un numeroso gentío. En este momento el entusiasmo era verdaderamente indescriptible, siendo numerosos los vivas a España, a la Guardia civil, Ejército y Calvo Sotelo, que la muchedumbre contestaba unánimemente.

Los falangistas penetraron en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, arrancando la fotografía de Aznar, que fué arrojada por el balcón, y seguidamente se organizó una gran manifestación, al frente de la cual marchaba un numeroso grupo de muchachos que llevaban la bandera fascista, que después de pasear por todas las calles fué izada en medio de grandes aplausos y vivas a España y a la Guardia civil, en el balcón principal, a las nueve de la mañana.

Acto seguido, la Guardia civil, en unión de los jóvenes falangistas, practicó algunas detenciones de significados elementos del Frente Popular y penetrando en la casa del pueblo se incautaron de toda la documentación que encontraron, que fué trasladada al cuartel de la Guardia Civil.

Durante toda la mañana los vivas se sucedían sin interrupción y los campesinos que estaban ocupados en las labores de la recolección abandonaron éstas para sumarse al entusiasmo unánime de toda la población.

Los jóvenes falangistas partieron en numerosos vehículos a diversos pueblos del partido, donde después de declarar el estado de guerra, enarbolaban en los Ayuntamientos la bandera fascista y nombraban comisiones gestoras en sustitución de las del Frente Popular. En los pueblos de Olmedillo y Nava de Roa, los elementos del Frente Popular se hicieron fuertes y hubo necesidad de tomar alguna precaución, que en el primero se hizo imprescindible, puesto que los elementos comunistas recibieron a los valientes jóvenes con una cerrada descarga.

Por la tarde una veintena de falangistas, con el jefe local Simón García Benito, salió para Aranda de Duero, de donde algunos de ellos fueron trasladados a la línea de fuego.

Ha sido abierta una patriótica suscripción en favor de las milicias que se batan por salvar a España, que se publica en lugar aparte y va engrosando considerablemente.

Asimismo se han hecho numerosos donativos, consistentes en comestibles y víveres para el Ejército, que han sido llevados en varios camiones al frente.

El último que salió iba escoltado por varios falangistas, entre ellos el valiente Alberto Sainz García, hijo del conocido don Benito Sainz, quien tuvo la desgracia de que habiendo llegado al frente le alcanzó alguna metralla de una de las bombas lanzadas por un avión al servicio del llamado Gobierno de Madrid, produciéndole algunas heridas de consideración, por lo que hubo necesidad de trasladarle al Hospital Provincial, donde le deseamos su pronto restablecimiento.

La vigilancia de la población está encomendada desde el primer día a las milicias fascistas que prestan servicio permanente en las entradas de la villa y lugares estratégicos, deteniendo e inspeccionando debidamente a cuantos vehículos circulan.

El servicio que prestan estos esforzados y entusiastas jóvenes es verdaderamente elogiado, tanto por su actuación como por la actividad desplegada en todo momento, ya que diariamente salen en diversos coches para los pueblos del partido en servicio de inspección.

NUEVO AYUNTAMIENTO

Ha tomado posesión la nueva comisión gestora de este Ayuntamiento, que está presidida por don Vidal Llorente Trimiño, y compuesta por los señores siguientes: don Daniel Esteban, don Pablo Miravalles, don Antonino Benito, don Feliciano del Val, don Aureliano del Cerro, don Germán Miravalles, don Fidel Portillo, y don Gregorio Chico, a los que deseo un feliz acierto en el ejercicio de sus funciones.

HOSPITALIZADO

Se halla hospitalizado por una lesión sufrida al dispararse casualmente la escopeta que llevaba, el alcalde don Vidal Llorente. Las noticias son francamente favorables y le deseamos una rápida convalecencia.

TOMA DE POSESION

Hace unos días tomó posesión el nuevo juez de Instrucción de este partido don Antonio Laguna Serrano.

Roa de Duero, y Agosto 1936.

A nuestros corresponsales

Les rogamos, que en las informaciones que nos envían, no omitan el nombre de lugar de procedencia.

AVANCE

Mañana Sábado
compro Ud. una
hoja de afetar

El número uno

en casa
Domingo de Pablo

... verá Ud. que
bien se afeta!

Hoja 0,55 - Paquete 10 hojas 3,50

DIPUTACION PROVINCIAL Comisión Gestora Sesión del día 5

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, Castriño, S. Arijita, F. Bravo, Demingo y Puente, adoptándose los siguientes acuerdos:

Pasa a la Comisión de Gobierno una instancia de don Pedro Sancho Aguilera, ofreciendo sus servicios a la Corporación hasta tanto se resuelva el recurso pendiente relacionado con la plaza de administrador del Hospital provincial.

Quedar enterada de un oficio del administrador del Hospital provincial, en el que participa que han sido detenidos y conducidos a la Prisión Central, los empleados de dicho establecimiento: Domingo Nuño, portero; Serafín Ortega, enfermero; y E. Igno Arcerdil, auxiliar del mecánico, y en su consecuencia, dejarles suspensos de empleo y sueldo.

El mismo acuerdo recayó en otro oficio del director de la Casa de Caridad, como consecuencia de la detención del cabo celador Higinio Sáiz y acogido Eulogio Ortega.

Nómbrense enfermeros del Hospital provincial, a Francisco Argés Vilasana y Leonardo Valmala Hernando.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital provincial.

Conceder una moratoria al Ayuntamiento de Salas de Burba para presentar la liquidación del impuesto de cédulas personales.

Aprobar la designación hecha por los empleados de la oficina de Construcciones civiles, nombrando habilitado de dicho personal, al oficial administrativo, don Amador Juan Páramo.

Que se publique en el «Boletín Oficial» el balance de comprobación y saldos de Caja correspondientes al día 31 de Julio último.

Que cese en el cargo de sobrestante interino de la Dirección de Obras, don Manuel Salillas, en atención a que por el momento no es necesaria dicha plaza y no haberla obtenido mediante oposición.

El señor presidente dió cuenta del patriótico acto llevado a cabo por el pueblo de San Juan del Monte, que generosamente ha enviado varios donativos a los soldados y milicias que pelean por España, cuyo detalle ha publicado la prensa y propuso haber visto con el mayor agrado dicho rasgo, que se le de la mayor publicidad para que sirva de estímulo a los demás pueblos, y que se comunique al de San Juan del Monte, acordándose así por unanimidad.

Expediente sobre que se conceda la excedencia sin sueldo por término de seis meses al oficial de Secretaría donña María Luz Arija Ibáñez.

Se acordó que informe la Comisión de Gobierno.

Conceder el salario familiar a los auxiliares don Angel Arconada y don don Valentín Saldaña.

Aprobar el acta de recepción y la liquidación general de los copios de piedra para la conservación del firme de la carretera de Roa a Burgos, sección de Santa María del Camp.

Autorizar al Ayuntamiento de Villanueva para ejecutar por administración las obras de construcción de un camino vecinal.

Hacer presente a la Junta Administrativa de Añastro que a ella corresponde el arreglo de rampas, etc. de los caminos de acceso a la carretera de la «Puebla de Arganzón a Cutho».

Condonar al pueblo de Palazuelo de Muño la cantidad de 2.630 pesetas en concepto de perdón de la contribución por pérdida de cosecha a consecuencia de un pedrisco.

Recluir en la Casa de Salud de Santa Agueda, a la demente Eugenia Cejudo, de Torómar.

Hacerse cargo de la demente Aurelia Ruiz, de Merindad de Castilla la Vieja.

Pasarón a ocupar el número correspondiente en el turno, varios expedientes sobre admisión en el Hospital.

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual que asciende a 364.605 pesetas.

Expediente de habilitación de créditos para nutrir varias partidas del presupuesto, que ueda enterada.

Aprobar varias cuentas.

El partido más completo en lamparas en

LA COCINA

F. Bonfuz & C. Burgos
Fuente P. Canales

Géneros de punto D. H.

Especialidad en géneros de punto

Cazadoras caballero, desde	2,50	pesetas
Cazadoras caballero escocesas, fantasía	7,50	"
Camisas punto sport, desde	2,25	"
Camisas popelin, colores novedad	4,50	"
Medias seda malla, fantasía	2,25	"
Medias gasa y seda natural	3,50	"
Chaquetones de señora, lana y seda	10,00	"
Calcetines y escarpines para niños, todas las tallas	0,50 y 0,60	"

Gran surtido en albornoceos

Domingo Hospital

PLAZA MAYOR, 61

Relación de los donativos hechos por los vecinos de Campolara:

Don Ramón del Valle, médico, 120 kilos de pan; don Diego Sanz, maestro nacional, 50; don Manuel Palacios, 100; don Julián Cerezo, 22; don Félix Lara, maestro nacional, 20; don Prudencio Moreno, 3; don Ignacio Ortega, 2; doña Micaela Martín, 2; don Anastasio Vicente, 2; doña Vicorina García, 2; don Jacinto Serrano, 2; don Esteban Cubillo, 4; doña Eusebia Vicario, 2; doña Francisca Cubillo, 20; don Jorge Rojo, 100; don Francisco García, 8; don Sabino Jaramillo, 2; don Miguel Vicario, 2; don Lorenzo Gutiérrez, 2; don Rosendo Palacios, 4; don Vicente Cerezo, 30; don Nicasio Moreno, 2; don Cosme Palacios, 4; don Isidro Serrano, 2; don Fortunato Villalba, 4; don Antonio Jaramillo, 20; doña Dionisia Rojo, 4; don Alfonso Jaramillo, 2; don Simón García, 2; don Vicente Arribas, 2; doña Basilia del Hoyo, 2; doña Anastasia Juez (sirvienta), 8; don José Gutiérrez, 4; don Francisco Gil, 2; don Juan Prieto, 2.—Total, 560 kilos.

Don Dionisio Gutiérrez, 5 pesetas; don Elias Moreno, 1,75; don Manuel M. Román, 5; don Honorio Moreno, 8; don Feliciano González y Juliana Prieto, 5; don Veremundo Ortega, 2; don Fernando Jaramillo, 2; doña Rosalía Vicario, 1; don Saturnino Mazagatos, 5; don Pablo Moreno, 2,50; don Domingo Gutiérrez, 10; don Matías Alonso, 5; don Isidro Prieto, 2; don Paulino García, 1,30; don Miguel Gil, 0,75; don Alberto Rodrigo, 0,50; don Francisco Moreno, 1; don Bonifacio Redondo, 1; don Máximo Cámara, 1; don Aedeado Vicario, 5; don Simeón Pérez, 0,20; don Manuel Mazagatos, 1; don Daniel Prieto, 6; don Epifanio Gil y Francisca Arribas, 5; don Eustasio Cámara, 5; don Florentín Porras, 12,65; don Justo Cámara, 5; don Primitivo Vicario, 6; don Manuel Alonso, 5; don Diodoro Gutiérrez, 2; don Bernardo Jaramillo, 6; don Simeón Román, 3; don Andrés Jaramillo, 3; don Sabino Arribas, 1; don Pedro Moreno, 2; don Vitoras Santamaría, 0,25; don Gervasio Vicario, 1; don Ricardo Cámara, 10; don Francisco Jaramillo, 10; don Pablo Moreno, 5; don Félix Prieto, 3.—Total, 156,90.

Recaudado entre el vecindario de Rupelo 487 kilos de harina y 12 pesetas repartido del modo siguiente:

Don Hilarión Lucas, maestro, 30 kilos de harina; don Toribio Fernández, maestro, 30; don Jerónimo Palacios, maestro, 30; doña Florentina Echevarría, 6; don Hipólito Hortiguera, 12; don Francisco Cuesta, 20; don Marcelino Cuesca, 20; don Cesáreo Alegre, 20; don Angel Alegre, 5; don Mariano Maeso, 5; doña Dionisia Blanco, 30; don Basilio Cuesta, 8; don Tiburelo, 6; don Juan Gil, 30; doña Paula Sebastián, 2; don Paulino, 15; don Ciriacó Alegre, 5; don Agustín Juez, 50; don Pedro Alonso, 30; doña Francisca Gutiérrez, 15; don Rudesindo, 15; don Vicente Maeso, 15; don Tomás, 2; don 30; don Jacinto Vicario, 15; don José Burgos, 15; don Ambrosio Alegre, 5; don Lorenzo Manero, 6.—Total, 487 kilos de harina.

Recaudado en La Aceña de Lara:

Doña Aurea Angulo, maestra, 60 kilos de pan; don Marcelino Vicario, 45; don Leoncio Vicario, 9; doña Aurea Vicario, 9; doña Martina Moreno, 30.—Total, 153 kilos.

Las sumas anteriores han sido liquidadas del modo siguiente: 1.232 kilos de pan y 120 cajetillas de tabaco de 0,70.

Suscripción abierta por el pueblo de Roa:

Don Antonio Antón, 200; Romeral Hermanos, 500; un patriota, 25; don Gregorio de la Fuente, 500; don Honorato de la Fuente, 500; don Francisco Chico, 400; don Bonifacio García, 100; don Albino Sastre, 50; don Lope Sastre, 20; don Teodoro Abad, 100; don Justo Velasco, 10; don Hermenegildo Arauzo, 10; don Zolito Antón, 50; doña Florencia Puebla, 150; don Sotero Martínez, 25; don Mariano Monedero, 200; don Zenón Chico, 25; don Marcelo Pérez, 5; don Franco García, 5; don Julio Benito, 25; don Gregorio Zumel, 25; doña Paz Diez, 15; don Vicente Ma'ali, 500; don Pedro Ortega, 100; don Adolfo Abad, 5; don Hermenegildo Maeso, 5; don Donato Carbonero, 5; don Mariano Moreno, 75; don Ramón Abad, 100; don Vicente Maté, 50; viuda de V. Barrio, 5; doña Engracia Paramo, 5; don Julio de la Fuente, 75; don Estanislao Escrivano, 50; don Esteban Crespo, 100; don Ramón Hervella, 5; don Angel Argumosa, 5; don José Ferrer, 100; don Claudio Antón, 100; don Ramón Zapatero, 50; don Isidro Polvorilla, 2; don Alonso Izquierdo, 2; doña Felipa Reyes, 1; don Gregorio Chico, 10; don Honorato García, 5; don Gerardo Crespo, 5; doña Mercedes Moradillo, 15; don Claudio García, 15; una persona, 50; don Vicente García, 1.000; don Patrocinio Sainz, 100; don Francisco Sainz, 50; doña Natalia Abad, 50; don Emigdio Trimiño, 75; don Félix Casado Tejedor, 75; don Asterio Cabañas, 10; don Anacleto Crespo, 25; don Gregorio Crespo, 25.

Doña Valentina Crespo, 25 pesetas; don Julián Portillo, 5; don Pedro Aguado, 5; don Germán Rello, 15; don Benjamín Lorente, 5; doña Guadalupe Cilleruelo, 2; don Pedro Arqueru, 2; don Ceferino Morejón, 5; varios donativos 178,45; don don Marino Heras, 100; don Félix Antón, 35; don Bartolomé Carbonero, 25; don Cayo Fernández, 10; don Juan de la Torre, 100; don Simeón Farfías, 10; doña Micaela Casin, 100; don Pedro Rodrigo, 5; doña Paula Arroyo, 10; don Mariano Antón, 6; don Neolás Lorente, 50; don Francisco Crespo, 35; don Emiliano García, 5; don Pablo Casin, 5; don Manuel Sedano, 50; don Isidoro Casin, 100; doña Concha Abad, 50; don José Esteban, 25; don Francisco Varona, 125; don Adolfo Crespo, 25; don Germán Casin Mambrilla, 25; don Cándido del Val Mambrilla, 25; don Buenaventura Ramos Mambrilla, 50; doña Cesárea Cavia Ramos, 50; don Mariano Cavia Ramos, 25; don Florentino Aguado Ramos, 25; don Antonio Pascual, 10.

Don Antonio Gil, 10 pesetas; don Santiago Andrés, 5; don Patrocinio Antón, 10; Hermanas del H. de San Miguel, 20; don Julio Benito, 25; don Martín García, 10; don Pedro Repiso, 5; don Jacinto del Val, 5; doña Luisa García, 5; don Félix Crespo, 5; don Benito Sainz, 1.000; don Juan Castilla, 5; don Juan Crespo, 15; don Alfonso Bernal, 10; don Eulogio Pérez, 5; don Julio Beltrán, Mambrilla, 50; don Andrés Beltrán Mambrilla, 50; don Vicente Alonso, 10; don Juan Esteban, 5; doña Benedicta Esteban, 1; don Román Calvo, 5; don Felipe Crespo, 10; don Andrés Lorente, 5; don Nemesio González, 25; una patriota, 25; don Félix Arranz, 20; don Amancio Bombin Pedrosa, 1; don Florencio Alonso Pedrosa, 2; don Pedro Higuier, 5; don Abraham Repiso Pedrosa, 1; don Julio Izquierdo, 5; don Pedro García, 5; don Cayo García, 50; don Gregorio Zapatero, 15; don Feliciano Miravalles, 5; don José Bravo, 1; don Félix Pérez, 100; don Zenón Chico, 25; don Mateo Rodríguez, 5; don Luis Lagartegui, 5; don Julio Rubio, 15; don Marcelino García, 5; don Bernardino Trimiño, 5; don Germán Rello, 25; don Félix Beltrán Higuier, 5; don Abraham Repiso Pezosefa Ovejero, 10; don Maximino Sanz, 5; don Eusebio del Val Mambrilla, 25.

Total, 8.967,45.

Segue abierta la suscripción.

Los amores de Aurora

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona)

de Saint Just y de Camilo Desmoulins, los justos y al mismo tiempo los puros, ahogábase bajo aquel humilde ropaje, bajo la careta de espartano con que ocultaba su cónico rostro.

Encaminóse, pues, a la Abbaye, parte por curiosidad y parte obedeciendo a un extraño presentimiento, y quizás imaginando que la mujer detenida era ni más ni menos que la pobre marquesa que en tiempos se había aruinado por él, así que fué muy grande su asombro al hallarse en presencia de una mujer a la que no había visto en su vida y que de buenas a primeras le dijo:

—Estaba segura de que vendrías, ciudadano Amorcillo.

El severo tribuno retrocedió un paso al oír el nombre que la anciana marquesa le daba en tiempo, y al verle fruncir el entrecejo, aquella mujer, a la que al parecer preocupaba poco la suerte que la esperaba, siguió diciendo con tono indiferente:

—Antes de que os diga quién soy yo, permitidme que os manifieste de qué modo averigüé que os llamaban así. Vengo de Berlín en donde se refugió la marquesa de B... que fué la que me aconsejó que si venía a París y me ocurría algo me dirigiese a vos.

Esto equivalía a decir de una manera muy delicada al austero representante, que estaba enterada de su pasado y que no la asustaba su cínismo. El ciudadano X... había mandado que le encerrasen en la celda y estaba a solas con la desconocida.

—Tenéis que dedicarme media hora, porque hemos de hablar mucho—le dijo.

—Decid lo que queráis.

—El que os diga mi nombre no os servirá de gran cosa, supongamos, pues, que me llamo la ciudadana Antonia y sigamos adelante.

—¿Qué más?—preguntó el ciudadano X...

—Tengo una renta de ciento cincuen-

ta mil libras—dijo, y el ciudadano X... no salió de su impasibilidad y Antonia se estremeció, pero sólo durante un segundo, añadiendo en seguida:—Aunque me guillotinen la nación no heredará porque mi fortuna está en el extranjero, en el centro del imperio austriaco, pues he comprado unas minas de plata en Silesia y esos cientos de luses que han encontrado en mi poder es todo lo que traje a Francia; ahora, si tenéis antojo de ella, tomad mi cabeza.

—Pero—observó el ciudadano X... al que la calma de aquella mujer dejaba tan cortado como el giro que iba tomando la conversación,—no decís que podíais prestar grandes servicios a la República?

—Sí.

—¿Y qué servicios son esos?

—Puedo enteraros de cuanto hacen los emigrados en Viena y Berlín.

—¡Ah!

—Sorrióse la ciudadana Antonia con una expresión que quería decir: necesitábamos un pretexto y ya lo hemos hallado...

—¿Qué pasó entonces entre la ciudadana Antonia y el austro tribuno? He ahí una cosa que nadie pudo poner en claro, y lo único que se volvió fue que aquella misma noche la pasieron en libertad, y al día siguiente la presentaron a Robespierre y al Comité de Salud pública, y el primero, que tenía mucho interés en averiguar lo que hacían los realistas en el extranjero, la dió unas cuantas líneas de su puño y letra, que decían lo siguiente:

«La ciudadana Antonia es una buena patriota, de la que respondo como de mí mismo, y todos los agentes de la fuerza pública considerarán el presente escrito como un salvo conducto y se pondrán a sus órdenes cuando los necesite.—Maximiliano Robespierre.»

Algún tiempo después en los paseos, en los teatros de la República y de la Opera, en las calles, se veía a aquella mujer en los sitios más visibles, o alguien se admiraba de ver lujo tan insolente, le decían en voz baja:

—Es la querida del ciudadano X... y la niña Egoria de la República. Robespierre se digna ir de vez en cuando a cenar a tu casa, a la de campo, que esa mujer posee en Palaiseau.

Y el curioso temblaba al pensar que tal vez había dicho una palabra imprudente, tratándose de una mujer que, con una sola podía hacer que le guillotinasen.

Aquella noche, porque hemos de volver sin transición a la en que recogió a Hipólito en la carretera de Antony a París, la ciudadana Antonia había convidado a algunas personas a cenar. El ciudadano X... al que ella, lo mismo que la poco afortunada marquesa de B..., se complacía en seguir llamando Amorcillo, y al que no le parecía del todo fea, debía presentarla a

La segadora "EL TIGRE"

No es una segadora más
Es la única adaptable
a las necesidades de esta región

La única que se garantiza por tres años

Véala en

Casa Griguelmo

Pablo Iglesias, 6 y 8.—BURGOS

Antonia,—hay que tratar de negocios antes de divertiros.

—¿Que se vayan al demonio los negocios!—contestó el ciudadano X...—He estado cuatro horas en la tribuna.

—Es que se trata de una cosa muy importante. Esta noche han llegado a París dos jóvenes que vienen de Viena, y que están encargadas de una misión importante para el comité realista.

—¡Ah! ¡Ah!—exclamó el ciudadano X...

—Aquí está el retrato de una de ellas —dijo Toínou, porque se habrá adivinado ya que la ciudadana Antonia y Toínou la bohemia, sirvienta de la condesa de Mazures, enriquecida con el tesoro hallado en la arquilla que robó la noche en que el caballero de Mazures, su cómplice y su víctima asesno a su cuñada, eran una misma y única persona.

XI

La calle del Petit-Carreau era en aquella época poco más o menos que lo que es hoy; una cuesta bastante pendiente, prolongación de la de Montorgueil, con dos hileras de casas mal alineadas y peor construidas, y hacia su centro, yendo del Mercado, había la tienda de una planchadora. Eso de tienda era demasiado pretencioso, porque se trataba de un local reducido, estrecho y de escasas luces. A eso de las seis de la mañana, es decir, antes de

—Amigo mío—le dijo la ciudadana